

河春 洛秋

生活民俗系列

记者 孙钦良

家塾属于私塾的一种，不是官办学校。旧时富户子女众多，有在家里办学的条件，就请老师来家教授子弟，此种场馆称为家塾或家馆。家塾一般布局庄重，彰显敬师尊儒之风，教规极端严格……

住

# 家塾 大宅院中的一角圣地

现在的人对家塾不甚了解，但还知道私塾的存在。影视剧中常出现这样的镜头：一位先生，几名学童，一把戒尺，讲课时先生正襟危坐，学生依次走过来，把书放在先生桌上，然后侍立一旁，恭听先生圈点讲评。先生讲罢，学生复述，遇上粗心或调皮的学生，先生便拿起戒尺（竹板或其他板子）打其手心。

这样的镜头是否真实？记者采访了我市学者王铎先生。他说这些场景是真实的，旧时不论家塾还是私塾，都是很神圣的地方，有的私塾干脆设在家祠里。家祠是祭祀先祖的地方，本身就是庄严之所。王先生出生于20世纪30年代，当时洋学堂（新学堂）虽已普及，但还有私塾在办学。所谓私塾，是区别于官办学校的叫法，是私人所办的学校。私塾有多种：有塾师自己办的教馆、学馆，有地主、商人设立的家塾，还有利用庙宇地租收入或私人捐款兴办的义塾。

私塾产生于春秋时期，作为私学的一种，除秦代曾被短暂停废外，2000多年间延绵不衰，是培养人才的摇篮。私塾与官学相辅相成，并驾齐驱，为传递传统文化作出不可磨灭的贡献。

家塾和私塾在清代最为盛行。由于清代地方儒学有名无实，少年真正读书受教育的场所，一般都是私塾或家塾。当时洛阳城乡都有私塾，但家塾并不是很多，只有特别富有的人家才有条件办家塾。王先生小时候曾见过家塾的教学情景：于大宅院中辟出一个院落，腾出数间房子作为教室，家中子弟不出家门，便能接受教育。

家塾占地面积不大，但建筑布局庄重，功能与纯粹的民居有区别。比较大的家塾，院落为两进或三进，每一进院子的进深依次递增，并通过轴线和层次序列来体现尊卑，彰显纲常。一般情况下，院落内有两个天井，大天井供学生进行体育锻炼，气氛热闹，类似操场；小天井供学生散步，气氛安静，老师常出现在这里，和学生交流读书心得。整个家塾空间，形成一个序中有和、和中有序的和谐整体。



家塾(资料图片)

家塾气氛端肃，入门是孔子像（或牌位），像前有桌案，上置香炉。6岁蒙童入学，须在孔子像前恭立，向孔子像和先生各磕一个头，这样便取得了入学资格。有的家塾在讲堂内也设孔子像，前面放一张八仙桌，老师的坐椅放在八仙桌旁边，老师坐在那里教书。

家塾讲堂的墙壁上，一般贴有“敬惜字纸”字样，老师会教育学生，凡是字纸，都是圣人的东西，不能损污；凡写过字的纸，不能随便扔掉，也不能揉作一团，必须叠整齐了，放在固定位置，由老师最后整理存放。家塾教师一般为当地有名的老秀才或老举人，无论家塾主人有多么富裕，对先生都是毕恭毕敬，即使家中长辈来走动，也须经过先生的同意——这是民居建筑中的一块圣地，上课时大门紧闭，门上对联一般为“精勤经史学人事，坐起恭敬儒者风”，要求学生勤奋读经史，不可调皮捣蛋，无论坐着还是走动，都要体现出儒生素养。

记者见过的家塾有山西灵石王家大院家塾、巩义康百万庄园里的窑洞家塾、浙江嘉兴桐乡茅盾故居家塾。印象中凡是家塾，都建在大宅院的东南方位，这是因为此处是尊位。家塾的建筑风格朴实庄重、典雅大方，以砖木结构为主，构架为穿斗与抬梁结合，硬山搁檩，简洁清新；

装修上较少雕饰彩绘，色调和风格均显示朴实自然之美，突出人文建筑情怀，连最常见的门楼，也仅砖雕“某家塾”额头，并无繁缛雕刻之俗。

据洛阳师范学院教授郭绍林先生介绍，家塾也称家馆，大户人家如果子女多，在家里开办家塾是很合算的，一是可以选择有名望的先生来教书，使本家子弟成为名师之徒，譬如梁启超，就曾聘请谢国桢来做家塾教师。谢虽然是他的学生，但国学水平甚高，使其子女受益匪浅。郭先生说，有钱人甚至可以做到“一人一师”，让一位老师教育他的一个子女，这样可根据学生的情况“因材施教”。如果子女嫌独自学习太寂寞，可邀请亲友的孩子来陪读，陪读生不用缴纳学费。

家塾学生入学年龄不限，从五六岁至十几岁，都可在同一个家塾里学习。学生少则三五人，多则八九人，不像现在学校的大班教学。由于官办学校只开办到县级，所以乡村教育全靠私塾、家塾来补充。学生的学习内容均无统一要求和规定，一般是先识方块字，书写在一寸见方的纸上，认到千字左右后，便开始读《三字经》、《百家姓》、《千字文》。也有老师直接教读“四书”的，教学方法是：先教学生熟读、背诵，再由老师逐句讲解；粗解字义后，则教对句，即学做对联，为今后做诗做准备。学生“四书”读完，即读“五经”，兼读古文如《古文观止》等，为学习作文做准备。

由于科举取士深入人心，家塾也重视制科文字（八股文）的习作，为科举考试做准备，学规极严，有严厉的惩罚措施，老师可以体罚学生，用戒尺打手心，这是私塾的弊端。但私塾也有优点，可以因人施教，灵活掌握教学进度及难易程度，还重视学生的德育，使儿童从小养成良好习惯。最重要的是，由于塾师各有秉性，教出的学生也有个性，即民谚说的“啥师父，啥徒弟”，不似今天的学校，学生都在一个大班里，老师轮流上课，数学老师走了语文老师来，语文老师走了外语老师至，身边的老师多了，学生在气质上谁也不像，个性不突出，这是古今教育的一大差别。

衣



孙钦良 摄

## 男童帽

模仿书生帽，寓意好前程

图中这顶男童帽，形体小但做工细致，来自洛阳民间，是清代男孩子戴的帽子，全称“黑底盘金绣书生帽”，缎面黑底，镶有玉石，缀有帽带，远看像个风筝。

旧时男童地位比女童高，家长都希望男童将来能够好好读书，参加科举取得功名，所以穿戴上也讲究，譬如男童帽，多制作成书生帽样式。所谓书生帽，有多种类型，常见的“巾”，唤作“文生巾”，后边有飘带，凡清秀、潇洒的书生和儒雅公子都戴它。还有“方巾”，家境不太富裕的书生才佩戴，是黑色的方形帽子。至于“武生巾”，后面不缀飘带，男童帽一般不模仿此样式——旧时从文的比习武的地位高，家长都希望孩子从文，不喜欢孩子打打杀杀。

家长让男童戴“准书生帽”，是对他的鼓励也是鞭策，让他从小就羡慕儒生，举止文雅，考中秀才甚至举人。

食



## 锅贴 煎烙而成的“饺子”

洛阳锅贴很有名，直到今天仍是人们喜欢的小吃。

锅贴，顾名思义，是贴着钢整出来的食品。咋整呢？好整！将平底锅稍微抹一层油，将锅贴整齐地摆好，一个挨一个，然后用火煎烙，煎时用小嘴水壶均匀地洒上一些水，洒在锅贴缝隙处，使之渗入锅的底部，然后盖上锅盖，煎烙三分钟，再洒一次水；烙三分钟后，再洒水一次，淋油少许，四五分钟后即用铁铲取出，五六连在一起，底部呈金黄色，皮脆馅儿鲜，香气扑鼻。

锅贴馅儿与饺子馅儿差不多，可荤可素，可用猪羊肉入馅儿，也可用野味入馅儿，看个人的喜好。其实，锅贴与水饺、烫面角都是馅儿类食品，只是水饺用水煮，烫面角用笼蒸，而锅贴是用油煎烙而成。

关于锅贴有个传说，说是慈禧太后爱吃饺子，但饺子一凉就不肯吃了，害得御膳房不停地煮饺子，有时还得把放冷的饺子扔掉。一天太后下朝，闻到宫墙外飘来香味，好奇地出来一看，有人在煎烙状似饺子、面皮金黄的食物，尝一口，挺好吃。原来，这是御膳房丢掉的饺子，让生意人捡到了，觉得可惜，于是用油煎了吃。慈禧没怪罪御膳房，也让他们照着做，后流传开来，成为今天的锅贴。

行



## 打尖住店 古人远行的两件大事

古人远行，路途中需多次住店。当客人来到客栈时，店小二都要迎上来问：“客官是打尖还是住店？”若客人说：“把马牵过去喂些草料。”这表明是打尖，人和马短暂休息后，还要继续上路。

打尖是补充点儿干粮、水什么的然后再上路，而住店则必须过夜。

“打尖”一词，古典文学作品中常见。其实打尖系“打火”之误——很久以前，人们发现午饭时正值日中，所以称午饭为“中火”，旅途中吃午饭，便叫“打火”，后来叫来叫去，人们把“打火”叫成了“打尖”。这个考证有出处，参见清人著作《听雨丛谈》卷十一。

打尖和住店，作为旅途中的两件大事，是古人绕不开的，那时交通不便，从洛阳往南走，走一天只能到嵩县；往东走一天，出不了偃师地界，天黑了就必须住店——住店安全第一，店家不看管行李，客人一要防备贼人盗窃，二要防备店家欺诈。曾有几个秀才进京赶考，一日投店住宿，客栈牌子上写着：“明天吃饭不要钱！”大家看了高兴，以为只收住宿费。谁知第二天，店家照样要饭钱。客人问：“不是写着‘明天吃饭不要钱’吗？”店家说：“是呀！写的是明天不要钱，今天怎么能不要？”客人还是被忽悠了——所以古时住店是大事，必须处处小心。